

临沧市牢固树立人才是第一资源理念,推动制度更好转化为治理效能——

# 优秀人才向一线集聚

本报记者 李春林 文/图



近年来,临沧市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记关于人才工作的重要论述,坚持党管人才原则,着力在引、派、育、用、留这五个关键环节上下功夫,把优秀人才资源向基层一线集聚,推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

临沧市高层次人才在上海G60科创走廊参观学习

请进来

引进14名院士(专家)建立工作站;建立各类科技创新平台145个,组织研发45项重大关键技术

走出去

2020年以来,共组织各级干部脱产到国内各知名高校培训59期4003人次

派下去

选派8个教育教学专家服务团和8个医疗卫生人才服务团帮扶县(区)

请进来 激活一池水



临翔区返乡干部带领群众规划家乡

84.4%提高到2021年的92.73%。“东西部协作为边疆输送了人才、带来了希望,现在大病不出县、小病不出村。”耿马傣族佤族自治县人民医院院长宁君感慨道。

走出去 他山之石攻玉

达地区和高等院校见世面、长才干。2021年共选派131名干部到上海市崇明区、昆明市和省级及以上单位挂职或跟班学习,选派67名民营企业家到省内内外挂职学习,选派87名卫生专业技术人员到上海、昆明进修学习,选派50名高层次专家人才到复旦大学参加国情研修培训,共组织人员赴中山大学、华南理工大学、华中科技大学等高等院校参加培训39期、培训各类人才2045人次。

临沧市紧紧抓住东航集团挂钩帮

扶临沧沧源、双江契机,聚焦教育短板弱项,对接推动东航集团和教育部在临沧共同实施教师专业发展三年行动。自2021年起,东航集团连续3年每年投入1000万元在华东师范大学和北京师范大学办班,培训沧源、双江教师队伍,累计培训优秀校长、教育管理干部500余名;与东航集团签署《援助临沧市培训干部培养人才协议》,由东航集团投入帮扶资金4700余万元,用3年时间选派4000余名干部人才到清华大学、复旦大学进

工作站、服务站、组织站、宣传站,深入实施“乡情聚才”行动,回引30余人回乡投资2000余万元。结合村(社区)“两委”换届和乡村旅游发展,回引1115名优秀青年人才回乡创业就业,6名回引人才当选为新一届村级党组织负责人。

依托亚洲微电影节、云南临翔国际柴烧创作营等活动,做好聚才引智工作。授予14名影视艺术家、知名人士为荣誉市民、名誉村长,让他们以临沧人、村里人的身份宣传推介家乡,提升临沧美誉度和影响力,助推乡村旅游和民族传统文化发展。

打造临沧乡村旅游精品,围绕旅游精品线路策划包装,促成昆明市文化旅游局于2020年12月组织昆铁集团昆明铁路旅行社、云南豆豆假期国际旅行社等6家旅行社和云南省旅行社协会共62人,到临沧市实地调研、踏勘乡村旅游线路。

为引入缅甸高层次人才、企业高管和大学生,在国家级临沧边境经济合作区缅甸大学生创业园准备了252套保障房及5000平方米免费创业空间,并于2021年9月引入首家缅甸独资企业落户园区。

行培训深造。

市委组织部还成立选派赴上海市崇明区挂职干部临时党支部,制定了支委结对联系制度、支委周例会制度等7项工作制度,切实履行联系、协调、服务、管理、监督职责。

2020年以来,共组织各级干部脱产到国内各知名高校培训59期4003人次。通过“走出去”学经验、“用外脑”学理念,广大干部更新了知识、开拓了视野、启迪了思维,找到了干好本职、服务发展、奉献临沧的方法路径。

拓展增收致富渠道。

“基层是大有可为的地方,年轻干部就应该扎根基层、服务基层,用自己的所学所长带领乡亲们建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土。”从临沧市农垦局选派到沧源佤族自治县班洪乡担任挂职副乡长的王渊表示。

为满足基层对人才的需求,临沧从县(区)、乡(镇)机关选派1490名熟悉农村工作、善于做群众工作、作风扎实、甘于奉献的优秀年轻干部担任乡村振兴“自然村长”,点对点抓乡村振兴,助推全市累计建成美丽乡村2000个、鲜花盛开村庄320个,建成省级美丽村庄25个、市级美丽村庄177个。

## 临沧粮食产量实现“十四连增”

去年

全市粮食播种面积288115公顷,同比增长0.02%

产量105.2万吨,同比增长1.2%

本报讯(记者 李春林)日前,国家统计局云南调查总队发布的数据显示,2021年,临沧市全年粮食播种面积288115公顷,同比增长0.02%;粮食产量105.2万吨,同比增长1.2%;粮食种植面积和产量均完成云南省2021年度粮食安全行政首长责任制考核目标,粮食产量实现“十四连增”。

2021年,临沧各级各部门按照稳面积、攻单产、增总量、保安全的思路,坚决扛牢粮食生产责任。为充分应用粮食生产功能区划定成果,防止耕地“非粮化”,年初,市政府下发《临沧市人民政府办公室关于印发临沧市2021年秋粮生产意见的通知》和《临沧市人民政府办公室关于印发临沧市防止耕地“非粮化”稳定粮食生产工作方案的通知》,为稳定粮食种植面积,推进粮食生产稳定发展提供了政策保障。2021年,全市大力实施测土配方施肥,秸秆还田,深松深耕、有机肥替代、退化耕地治理和保护性耕作,提高耕地质量综合效益。争取中央资金2100万元,在凤庆县、云县、耿马傣族佤族自治县、双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县开展14万亩耕地轮作制度试点,积极探索用地养地新模式。其中年实施畜禽粪还田10万亩,减少畜禽粪污乱排乱放,改善土壤结构,提高耕地肥力,增加

作物产量的可持续、绿色发展的“凤庆模式”得到国家认可,被列为国家绿色种养循环农业试点县。

临沧市不断加快惠农资金兑付,

稳定农民种粮积极性。2021年,中央下达临沧耕地地力保护补贴资金28029万元,目前已全部兑付到农户手中;2021年,中央下达临沧市实际种粮农民一次性补贴资金4482万元,已于2021年7月份完成兑现。

通过狠抓科技措施落实提高粮食生产水平。2021年,临沧市累计争取省级粮食生产专项资金1140万元,在水稻、杂交稻旱种、玉米、马铃薯等作物上建设1.54万亩绿色高质高效示范区,建设0.4万亩化肥农药减量示范区、0.3万亩测土配方施肥示范区,在云县、临翔区、永德县3个县(区)开展肥料农药包装废弃物回收试点。

在省级资金示范带动下,临沧秋粮完成水稻良种推广57.18万亩、玉米良种201.34万亩,完成地膜玉米33.08万亩、间套种237.4万亩、测土配方施肥320.74万亩,集中育苗育秧0.86万亩,完成杂交稻旱种核心示范区样板0.56万亩,示范带动1.89万亩,实施订单农业131.58万亩、农机作业面积150.46万亩。全年粮食单产每亩243.5公斤,比上年增3.5公斤。

### > 资讯

#### 凤庆县

#### 主动对接当好企业生产经营“监督卫士”

本报讯(记者 李春林 通讯员 史艳菊)凤庆县纪委监委强化监督执纪,为企业解难题、优化营商环境。针对企业提出一时难以解决的问题,凤庆县纪委监委通过有力有效的监督,要求相关职能部门3天内拿出解决方案,并对落实情况跟进监督,分层分类交办,督促责任单位细化举措、一线解决、限时销号,同时制作服务监督牌,将印有举报电话、举报二维码、监督联系人的监督牌挂在县重点企业的门口,压实对企联系责任,形成专项问题台账,简化分办流程、提升处置效率,强化结果反馈,为企业生产经营当好“监督卫士”。

政府部门高效率办事,对企业来说至关重要。”凤庆县洛党镇前后营自然村乡村振兴示范点建设项目技术负责人说,项目施工中需要协调办理的内容比较多,协调难度大,导致施工进度慢等问题,在过去一段时间里一直困扰着很多项目施工企业。对此,凤庆县纪委监委督促有关业务部门主动对接、积极服务,督促相关部门3天拿出方案,为项目施工企业开辟绿色通道,高效实现一站式办结。

面对服务企业存在的难点、痛点、

堵点,凤庆县纪委监委深入企业实地走访,了解生产情况,倾听企业心声,收集梳理问题形成台账,能立即解决的问题督促立即解决。不能立即解决的,督促相关职能部门3天内拿出解决方案,并对落实情况跟进监督,分层分类交办,督促责任单位细化举措、一线解决、限时销号,同时制作服务监督牌,将印有举报电话、举报二维码、监督联系人的监督牌挂在县重点企业的门口,压实对企联系责任,形成专项问题台账,简化分办流程、提升处置效率,强化结果反馈,为企业生产经营当好“监督卫士”。

截至目前,凤庆县纪检监察干部走访企业80余家,收集意见建议45条,移送的20件问题已全部办结,有力地促进了相关职能部门服务企业的规范化、制度化、高效化、便利化,该县2021年政务服务大厅共受理各类审批服务事项197168件,办结率100%,群众测评满意率100%。

#### 临翔区

#### 出硬招有序推进城市烂尾楼清理整治

本报讯(记者 李春林 通讯员 业远航)临翔区纪委监委围绕烂尾楼清理整治开展监督检查,压紧压实责任,督促各职能部门对照整治工作要求自查自纠,对全区在批在建房地产项目进行全面梳理排查,全面掌握项目基本情况、项目审批、项目实施、项目进展,以及有关部门干部作风等方面的情况。

该区成立清理整治工作领导小组,全面统筹烂尾楼清理整治监督工作,对清理整治工作推进情况全程进行跟踪监督。以参加区委、区政府或职能部门专题会议等方式,督促相关部门对全区烂尾楼项目进行全面梳理、对账销号。

建立台账,做到情况明、底数清、数据准。督促区政府根据实际,制定一楼一策的清理整治工作方案,建立起一项目一台账一措施,以挂图作战方式分类推进,对账销号。

为预防烂尾楼再度出现,临翔区纪委监委积极探索研究加强前期监管的具体举措。提高开发商的准入门槛,加大对开发商的资质审核和实力评估,避免出现楼市过热开发商蜂拥而入的情况。同时,依托各派驻纪检组监督职责,在城市建设规划、城市管理、政府招商等方面严格把关,预防在前,确保城市建设工作有序推进。

#### 双江县

#### 压实责任解决欠薪问题维护农民工权益

本报讯(记者 李春林 通讯员 罗英芳)“没想到你们这么快就帮我们追回了血汗钱,真是太感谢了……”日前,在双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县纪委监委派驻县人社局纪检监察组的监督推动下,刘先生和其他5名务工人员顺利拿到了被拖欠的工资25140元。在党史学习教育中,双江县结合“我为群众办实事”实践活动,将整治农民工工资问题作为重点整治项目,督促相关职能部门解决好农民工的烦“薪”事,保障了劳动者合法权益,提升了农民工幸福感。

双江县纪委监委通过日常驻点、查阅资料、实地调研、走访群众、个别谈话等方式,直插一线,全面了解工程建设项目建设项目工资支付排查工作开展情况、举报投诉渠道畅通与否等,紧盯责

任落实、工作作风等关键问题,强化监督执纪问责,压紧压实职能部门主体责任,切实维护和保障农民工权益。

为解决拖欠农民工工资支付推动难的问题,该县派驻县纪委监委组织纪检监察组督促县人社局等全面摸排拖欠农民工工资问题,根治欠薪工作领导小组建立了辖区内在建项目清单、欠薪(隐患)问题清单,整改责任清单三张清单,具体分析研判拖欠原因,有的放矢采取措施解决问题。在此基础上,双江县纪委监委紧盯解决欠薪问题全过程,持续跟进监督。2021年,双江县开展在建工程建设项目建设及用人单位检查240户次,梳理在建工程建设项目建设32个,处理各类欠薪案件线索74件,为545名农民工协调补发工资632.16万元。